

Censurar: l ami-
go y aplaudir al
adversario será la
mayor prueba de
imparcialidad.

EL LABRADOR

AÑO II. Núm. 16.

No se devuelven los
originales que se nos re-
mitan, aunque no se pu-
bliquen.

El precio de los anun-
cios es convencional y
los pagos son adelanta-
dos.

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Fundador y Propietario: D. JOSE CARTAGENA GUILLEN

Director: D. RAFAEL ROGEL RECH

SE PUBLICA TODOS LOS MARTES

OFICINAS:

Monserate, número 8.

Orihuela 21 de Enero de 1902.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

50 pesetas al mes.

LABRADORES

Si quereis saber cual es el mejor
de los guanos, comprar la marca
Oriol y tendreis abundantisimas
cosechas.

Fábrica y depósito Calle de San
Agustin junto á la Iglesia y ofici-
nas de la recaudación de Contribu-
ciones.

CARIDAD

Como rumor habia llegado has-
ta nuestros oidos, la precaria si-
tuación en que hoy se encuentran
los acogidos en este asilo de pobres
ancianos desamparados, y no lo
creimos, hasta que visto por nues-
tros propios ojos, pudimos conven-
cernos de que, sea porque Orihue-
la lo ignora, ó sea porque hasta
ahora nadie ha parado mientes en
lo que pudiese pasar en aquella
santa casa, la verdad es, vergüen-
za dá decirlo, que aquellos des-
graciados sufren hoy la más es-
pantosa miseria, viviendo olvida-
dos de la caridad que es su madre,
con la única cosa que en la última
jornada de la vida cuentan, para
poder llegar hasta el sepulcro sin
perecer de hambre ó de frio.

Allí, esos seres que nos han pre-
cedido en la vida, y que hoy por
ser débiles ancianos no pueden ga-
narse el pan, viven sin más ampa-
ro y sin más consuelo que el que
les dan esos ángeles de caridad, que
únicamente y cansadas de pedir
una limosna que se les niega, vuel-
ven al asilo á sufrir como ellos.

Veamos ahora con qué cuenta
el asilo para sostener cuarenta y

tres acogidos de ambos sexos que
hay en la actualidad.

125 pesetas anuales, de una li-
mosna.

200 pesetas que hace de limosna
el ayuntamiento y que tienen que
abonar los «estandartes» que por
Pascua recorren la población, pi-
diendo el aginaldo.

D. José Roca, de quien hacen
grandes elogios las hermanas y los
pobres ancianos, regala el aceite
de todo el año y algunas ropas.

De manera, que, se cuenta con
el aceite y 325 pesetas al año para
la manutención de 43 personas
que solo de pan, se calcula consu-
men unos 8000 reales.

Con estos datos únicamente, ve-
rán nuestros queridos lectores lo
angustiada de la situación de aque-
llos pobrecillos, y lo necesario que
es, que el pueblo de Orihuela á
quien nos dirigimos, acuda con sus
socorros á remediar en algo tan
triste estado.

¡Jóvenes del Casino!, vosotros
que preparais fiestas para carnaval
¿por qué no organizais una estu-
diantina que postule estos dias pa-
ra aquellos pobres?

Orihuela siempre ha sobresalido
por su caridad.

Por eso al escribir estas líneas,
al llamar á la caridad orcelitana,
lo hacemos en la confianza de ser
escuchados por todo el que se pre-
cie de tener buen corazón y le in-
terese la desgracia de sus seme-
jantes.

LO INCONCEBIBLE

Asombrosa estupefacción ha pro-
ducido á todos el artículo «Propia
defensa» publicado por «La Demo-

cracia» en el número 2 de su publi-
cación correspondiente al 17 de los
corrientes. A pesar de darle vuel-
tas y revueltas, nosotros no hemos
podido digerir (acaso efecto de nues-
tro corto entendimiento) el sen-
tido de aquellas mal sonantes fra-
ses é insultos, dirigidos á los que
como él no piensan, porque supone
ha de haberles molestado la apari-
ción en esta localidad de ese órga-
no de los partidos socialista ó anar-
quista que de ambos participa si
lógicamente se interpretan sus más
salientes escritos. Aunque estamos
muy lejos de creer que estas escue-
las tengan aqui prosélitos, sin em-
bargo nos apena muy de veras con-
siderar que llevando al obrero por
esos caminos, puede peligrar la
tranquilidad de nuestro pueblo, y
por ello salimos á la defensa, segu-
ros de que si los que inspiran el
semanario aludido no participan de
esas creencias y solo á la sorpresa
se deben á la inserción de esos ar-
tículos que más le dañan que le fa-
vorecen, procuren separar de sí á
quien los inspira, siguiendo la ver-
dadera escuela democrática, y en-
señando sus doctrinas, razonadas
en forma que nadie pueda sospe-
char se ocultan con el lema «La
Democracia», los sostenedores de
ideas peligrosas al orden público y
á la tranquilidad de nuestro pue-
blo.

No es nuestro ánimo entablar la
lucha con esa clase de ideas porque
estamos seguros de que la redac-
ción entera de «La Democracia»,
protestará ó justificará la conducta
de estos artículos, y para entonces
dejamos aplazada nuestra manera
de obrar.

Por hoy, baste á «La Democra-

cia» saber que no puede EL LABRA-
dor pasar desapercibidos artículos
que nada tienen de democráticos y
si mezcla de socialistas y anarquis-
tas.

COMUNICADO

Sr. Director de «El Labrador».

Muy señor mio y distinguido
amigo: Considerando como consi-
dero la principal misión de ese pe-
riódico el atender á la defensa de
los intereses agrícolas de esta re-
gión, espero tendrá V. especial
satisfacción en dar cabida en sus
columnas á las siguientes líneas,
cuyo objeto es advertir á los cose-
cheros de naranja para que no
sean, como yo he sido víctima de
la informalidad y mala fé de cier-
tos especuladores que se dedican á
la exportación del mencionado fru-
to.

El día 27 de Diciembre próximo
pasado, se presentó en mi domici-
lio de Bigastro el corredor ó inter-
mediario en la venta de naranjas
José Mula, proponiéndome la com-
pra del fruto de mis huertos y pi-
diéndome precio para comunicarlo
á unos clientes suyos. Al día si-
guiente, domingo, volvió á presen-
tarse acompañado de D. Joaquin
Martinez, socio de «La Previsora»
sociedad exportadora de naranja
domiciliada en Abarán, y después
de discutir largamente el precio de
11.000 pesetas que yo habia fijado
á mis naranjas y las condiciones
del contrato, quedó este cerrado y
firmé, comprándome el Sr. Marti-
nez la expresada cosecha en 9000
pesetas que debia entregarme el
día ocho del presente mes. Confia-

do yo en la seriedad de la Compañía representada por el Sr. Martínez, y atendiendo al corto plazo en que debía verificarse el pago, me negué á admitir señal que sirviese de indemnización caso de no cumplirse el contrato: pero contra todas las previsiones y cálculos que el nombre de la sociedad mencionada podía infundir, al llegar el plazo de verificar el pago éste no se realizó, y en cambio días después se me presentó el corredor Mula con una carta del Martínez en que le decía que viera de deshacer el trato, pues sus compañeros de sociedad se negaban á cumplirlo. Esta misma contestación tuvieron las gestiones directamente practicadas por mí; y en su visita, hube de decidirme á citar de conciliación ante el Sr. Juez municipal de esta ciudad al representante aquí de «La Previsora», don Joaquín Gómez Martínez (Maniso), el cual había estado en mis huertos con el comprador á hacerse cargo de ellos, sin embargo de lo cual no tuvo reparo en contestar á mi demanda que, él nada sabía de la compra de naranjas de que se hablaba, y que la sociedad á quien representa no viene obligada á pagar el precio de la naranja comprada por sus socios, los cuales ya saben que operan por su cuenta si á la sociedad no le conviene aceptar los tratos por ellos realizados.

Ya ve V., Sr. Director, que la teoría es peregrina y pone bien de relieve la respetabilidad y crédito de que puede gozar «La Previsora», y sin perjuicio de entablar la acción judicial, si á mis intereses conviene, creo de suma utilidad para todos los cosecheros de naranja de esta vega, hacer públicos estos hechos para que en sus contratos de venta de naranja procuren obtener mayores seguridades, que las que, confiando en una formalidad que escasea bastante, exigió de los compradores su afino amigo y s. s. q. b. s. m. —Luis G. Galvez.

A UN VATE.

Yo he visto, yo, en tu gloria inmaculada clavar la envidia su aguzado diente y al fulgor de su sol resplandeciente ponzoña y bilis arrojar airada. No te amedrantas á su faz osada, levanta al cielo tu inspirada frente y desprecia su juicio maldiciente; es un áspid que silba y no hace nada. Y mientras ella se desata en ira, pulsa incansable tu sonora lira, alza tu canto mágico y sagrado,

y ten por tu alabanza más honrosa su crítica y su burla ponzoñosa, porque ¿hubo acaso un genio no envidiado?

Justo García Soriano.

LA ROMERÍA Á SAN ANTÓN

Con un día espléndido, tuvo lugar el pasado día 17 la tradicional romería á S. Antón.

Desde las primeras horas de la mañana quedaron instalados los puestos de confites, dátiles, palmito, turrón de panizo y demás chucherías que son de rigor en tan popular fiesta, no faltando los indispensables ventorrillos con sus vistosas cortinas, con sus innumerables banderitas y sus repletos barriles del buen mosto.

Alegres grupos de huertanos, ellas con sus vistosos y rameados zagalejos y ellos con sus ajustados y flamantes trajes «de los domingos», se dirigían á la ermita á echar la céula y á rezarle un padre nuestro al santo.

En la falda del monte se veían animadas giras en que, mientras unos se entretenían en rasguear la guitarra otros con gran diligencia preparaban la sabrosa paella, al mismo tiempo que el de más allá le daba un tiento á la hinchada bota.

El cuadro resultaba por demás pintoresco.

La fiesta de S. Antón siempre ha sido y será la fiesta más popular de esta comarca.

A las nueve en punto se cantó en la ermita una misa á gran orquesta por la capilla de esta S. I. C., pronunciando un elocuente sermón el notable orador sagrado don José Bañón.

Mientras tanto un gran número de ginetes daba las «tres vueltas» á la ermita, para así, preservar á las caballerías de morir de mala muerte durante todo el año.

A las tres de la tarde la animación en aquel sitio era extraordinaria.

La banda del municipio, situada á la puerta de la ermita, dejó oír los alegres sonidos del primer pasodoble.

Los dueños de los puestos de confites, puede decirse que con encontrarnos en Enero, estaban haciendo su agosto.

Porque, según antigua costumbre, en este día, el que tiene novia, comete un pecado mortal si no le regala la *pesada*, consistente en un cucurucho más ó menos lu-

oso, lleno de «bolas» y confites.

Al oscurecer se hizo el sorteo del *yankí*, tocándole en suerte á Jaime Alonso, habitante en la calle de Cediceros, número 6 de esta población y empleado en el resguardo de consumos.

San Antón se lo ha dado, Dios se lo bendiga.

Acto seguido empezó el desfile á la población; se apigaron los ecos del último pasodoble, cesó el rasguear de la guitarra y poco después, como siempre, quedó aquel sitio doble triste y solitario.

¡Dios mío, y qué solo se queda... San Antón!

Hasta otro año.

Hipólito.

CARTA ABIERTA

A Maquiavelo.

A tí, Maquiavelo, insigne crítico, filólogo profundo, escribidero correcto, numen, genio, la luz, el sol, y aun la sombra, su antítesis; á tí, repito, asombro y pasmo de las letras, tiene la locura de volver su pobre y desafinada voz un *atacado de musomanía*. Dispensa, ¡oh sabio!, su atrevimiento, muy propio de la ignorancia, y tómate la paciencia, durante algunos instantes, de escuchar sus desatinos y *cursis* protestas.

Permíteme, te ruego, que deje por un momento de apostrofarme y me dirija á los lectores de «El Labrador», suplicán loles me concedan su indiferencia, por lo menos, para estas bajezas y ruindades.

Bien, Maquiavelo, ahora iremos al grano, dejaremos la *vis comica* y la *vis sátira* que se queden para tí, te hablaré con la naturalidad y seriedad, que me caracterizan, aunque tú, dejando asomar un grau rasgo de tu ingenio portentoso, las conceptúas *cursis*. Basta de preámbulos.

En este momento acabo de leer en «La Democracia» tu grosera crítica á mi soneto «Al Táler». Si te dijera que al leerlo sólo me he sonreído desdeñosamente, te diría la verdad exacta, concreta, precisa, aunque tú no lo creas. Y he tenido mi fun lamento natural para hacerlo, porque una crítica como la tuya no debe ofender el amor propio de de nadie, al contrario, debiera más bien engreirlo, pues lejos de ser un juicio noble y desapasionado, es un insulto grosero y soez que no revela ni sensatez ni

buen criterio, sino el veneno ponzoñoso, la bilis deletérea y letal que arroja por su boca caberosa y repugnante la envidia vil y miserable que se arrastra por el suelo y se encanaga en el lolo y en la inmundicia. Si eres grande, si eres imparcial y decente, si en tu corazón se ha albergado alguna vez la nobleza, ¿por qué no te arrancas, Zoilo, esa máscara hipócrita que te encubre, y sacas al público, que tal vez te crea desapasionado, tu rostro sin antifaz, desnudo como la verdad escueta? Sólo el malvado, el vil, el que no sigue lo grande, el envidioso, el ladrón, el salteador es el que se esconde y se disfraza, el que anda por callejuelas intrincadas y revueltas, el que sigue el camino sesgado, el que se embosca en los zarzales y se parapeta en los agrios de la sierra para hacer la descarga traidora y criminal, para herir sin ser visto. Yo te sé decir de mí que siempre que he escrito algo, (*cursi* ó como tu quieras), para darle á la publicidad, nunca lo he sacado embozado y encubierto, celado y clandestino, siempre he respondido de ello con el humilde nombre, pero muy honrado, que debo á mis padres.

Si, Maquiavelo, si eres muy célebre, y, sobre todo, muy gracioso. Yo tendría el gusto de conocerte y de conocer tus escritos por ver si en tí no hay envidia, (perdona la inmodestia), y en tus *engendros literarios* no hay ripios. Pero ¿tú sabes lo que son *ripios*? Si acaso lo sabes haz el favor de señalarme con tu índice inflexible los muchos que se encuentran en mi soneto, suficientes, según tú, para *rellenar* el propio río Segura. Yo espero de tí, si tienes siquiera la menor sombra de vergüenza y decoro, que en tus próximos *insultos*, (así deberías titular la sección de «La Democracia» que está á tu cargo), me los determines, pero bien determinados, con las razones por las que son ripios. A ver si te firmas bien clarito, sin *pseudónimo*, (¿sabes el significado de esta palabra?), sin careta ni antifaz, como yo, así:

Justo García Soriano

Madrid 17 de Enero de 1902.

GACETILLAS

Nuestra Naranja.— Con gusto hemos sabido el importante acuerdo tomado en su última sesión por nuestra excelentísima corporación, para que se imponga un sello al pa-

pel con que se envuelven las naranjas que de esta vega se exportan al extranjero y que acrediten su procedencia.

Aplaudimos tal determinación, pues con ella, se conseguirá en muy breve plazo, que los ricos frutos con que nos brinda esta fertilísima vega, adquieran en todos los mercados del mundo el crédito que por su buena calidad se merecen.

Noticia falsa.—Con gran sorpresa é indignación, se recibieron el pasado sábado las primeras noticias de que se hacía eco la prensa de Madrid de que se habían registrado dos casos de peste bubónica en esta localidad.

La estupenda noticia, era completamente falsa.

Se cree, que haya sido una mala interpretación al querer comunicar la noticia, de que en el vecino pueblo de Torremendo, se habían registrado algunos casos de viruela, cosa de que se ocupó ya en la última sesión del ayuntamiento, el teniente alcalde D. Angel Bueno, para que se tomasen las medidas necesarias á fin de evitar que se propagase dicha enfermedad á esta población.

Esta es la verdad.

Se ignora quien pudo ser el que trasmitió la noticia, pues los corresponsales en ésta de los periódicos de Madrid, no habían remitido telegrama ninguno que se ocupara del asunto.

Viajero.—El pasado viernes y procedente de Cartagena, desde donde ha venido con objeto de pasar algunos días al lado de su familia, tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo D. José Soriano Alegre.

Sea bien venido.

Fallecimiento.—Ha dejado de existir en el vecino pueblo de Cartal, nuestro muy querido amigo y suscriptor, D. José López, profesor veterinario de dicho pueblo.

Acompañamos á la familia del finado en el justo dolor que hoy sufren, por pérdida tan irreparable.

¡Descanse en paz!

Para carnaval.—Según asegura nuestro apreciable colega «La Democracia», entre la juventud del Casino Orcelitano bulle la idea de organizar para este carnaval unas fiestas parecidas á las que tanta animación dieron al de 1900:

Nos parece muy bien la idea, por lo cual «El Labrador», ofrece su escasa ayuda á dichos distinguidos jóvenes, si el pensamiento de que nos ocupa ha de tener feliz realización y mejor suerte, que la vedada á beneficio de los niños de la Casa de Misericordia.

Proposición.—Parece ser, que nuestro muy querido amigo el teniente alcalde D. Angel Bueno, ha propuesto á nuestro excelentísimo Ayuntamiento se planten en la plaza de la Constitución algunos árboles, que al par que sirvieran de adorno á dicha plaza, prestara en verano sombra al transeunte que tuviese que cruzarla en estos tan calurosos días.

También habia propuesto el señor Bueno, se plantasen cuatro arbolitos en cada una de las fuentes que existen en las plazas públicas, que al mismo tiempo que adornaran, pudieran cobijarse bajo su sombra, las infelices mujeres que durante los días del estío, tengan que esperar á llenar sus cántaros de agua sin que el sol las tueste.

Igualmente nos consta, que alguien que pertenece al concejo municipal, no está conforme, alegando el estado precario de las arcas municipales.

Y no es menos verdad también, que el referido señor Bueno, se compromete á plantar dichos árboles con *cuarenta reales*, los cuales, caso de no concedérselos el ayuntamiento, está dispuesto á llevar á cabo la plausible idea, haciendo de su bolsillo particular todos los gastos que esto ocasione.

Muy bien, D. Angel; con hombres así en nuestro ayuntamiento, es como conseguiríamos al fin ver á Orihuela en el puesto que todos los que nacimos en ella deseamos.

Nombramiento.—Ha sido nombrado juez de primera instancia de la Visbal (Gerona), el que hasta hoy habió desempeñado el juzgado municipal en esta población, D. Francisco Barrios.

Felicitemos al amigo, si bien hemos de lamentar, nos abandone tan justiciero y probo funcionario que tan hermosa huella y buen ejemplo ha dejado á su paso por estos juzgados, captándose al mismo tiempo las simpatías de todas las personas honradas.

Fallecido.—Ayer tarde á las tres y despues de penosa enfermedad entregó su alma á Dios, el que en

vida fué consecuente liberal y querido amigo nuestro D. José Vinal.
¡Descanse en paz!

Omisión involuntaria.—En nuestro artículo que en otro lugar publicamos titulado «Caridad» y por un olvido involuntario, hemos dejado de consignar, que, entre los protectores del asilo de ancianos desamparados por el que muestra gran interés, se encuentra nuestro Ilmo. Prelado, el cual, no ha mucho tiempo invirtió unas tres mil quinientas pesetas en obras que se hacian por de más necesarias en aquel benéfico establecimiento.

Destino.—Ha sido nombrado jefe de esta línea el segundo teniente de la Guardia civil, D. Antonio Gesteira Fernández.

En S. Sebastian.—Ayer tarde y conforme tenía nos anunciado á nuestros lectores, la notable banda del municipio, situada á la puerta del convento de S. Sebastián, ejecutó las piezas más notables de su basto repertorio.

Como en años anteriores y en el sitio denominado «la Alameda Vieja», fueron instalados los puestos de confites, turrón, *palmito* y demás cosas propias de esta clase de fiestas.

Con tal motivo, aquel antiguo paseo, vióse concurridísimo.

Desde primero de Febrero quedarán abiertas en la academia política clases de teneduría de libros nociones de derecho mercantil y dibujo.

Estarán encargados de dichas clases respectivamente el profesor de matemáticas de dicha academia uno de los abogados profesores de dicho centro y el profesor de dibujo.

Las clases de teneduría de libros y derecho mercantil serán las primeras los martes, miércoles y viernes y sábado de cada semana de 8 á 9 de la noche y las segundas los lunes y jueves á la misma hora.

Honorarios: 20 reales mensuales por ambas clases.

Las de dibujo todas las noches de 7 á 8.

Honorarios: 12 reales mensuales Para matrículas, dirijanse á dicha academia todos los días no festivos de 3 á 5 de la tarde.

Inútil nos parece encarecer la importancia de dicha clase para todos en general, pero en especial para los jóvenes que se dedican al

comercio.

Esperamos del público que responderá á los sacrificios que dicho centro hace en beneficio á la cultura de nuestra querida ciudad.

El próximo jueves, debutará en nuestro teatro la gran compañía de zarzuela, cuya lista publicamos á continuación.

Director, D. José Espin; director de orquesta, D. Vicente Peller; primeras tiples, doña Enriqueta Castellanos y doña Matilde Rubio; tiple cómica, doña Isabel Monfort; segunda tiple, doña Elvira Viadera; tiple característica, doña Antonia Márquez; partiquinas, doña Teresa López y doña Dolores Saveedra; primer tenor, D. Trinitario Llorens, tenor cómico, D. José Espín; primer barítono D. Clemente Martí; primer bajo, D. Felipe Agulló; segundo barítono, don Joaquín Rubio; bajo cómico, don Félix Delgado. Catorce coristas de ambos sexos.

Repertorio: El milagro de la Virgen, La cara de Dios, La buena sombra, La indiana, Pepe Gallardo y otras.

Alumbramiento.—Ha dado á luz con toda felicidad un precioso y robusto niño, la esposa de nuestro querido amigo D. J. Pedro Muñoz.

Felicitemos á los dichos padres.

El mercado.—Con bastante concurrencia se ha celebrado hoy nuestro mercado semanal habiéndose verificado buen número de transacciones.

Traslado.—Ha sido traslado el juez de primera instancia de Villajollosa, nuestro querido amigo y paisano D. Antonio Ruiz, al de igual clase de Sueca.

Los paseos.—El pasado domingo y con motivo de haber música, vióse concurridísimo el paseo de la Glorieta.

Actuales precios del mercado.

Aceites, á 12'50 ptas.; trigos, de 40 á 42 segun clase; cáñamo, de 45 á 50; vinos, de 1 á 1'75; patatas, de 5 á 5'75; moniatos 2'50 á 0'00; pimientos, 6'00; cerdo en vivo, de 10 á 11; pimiento c. fina 10 á 11; cte. 7'75 á 8; escombros, 4'25 á 5'50; rama, 5'25 á 5'50; cebolla, 4'50 quintal; huevos, á 1'50 docena.

